

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक

गन्तुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गन्तुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

Table with 2 columns: शुल्क (Rate) and सेवा (Service). शुल्क: रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र). सेवा: फोन, फ्याक्स, इमेल.

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानन्याचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-५४०९१७९, ९८००१२४०९४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

सहकार्य बढ्दै जान्छ : कर्ण

काठमाडौं। गणेश नेपालका नेता लक्ष्मणलाल कर्णले समाजमा वा उपसमाजमा आधुनिकको कुनैदासी नरहेको स्पष्ट पारेका छन्।

भने, 'साम्राज्य वा उपसाम्राज्यमा हाम्रो पाठिको दावी छैन। किमकी हाम्रो सामर्थ्य छैन। यदि बहुमत हुनेले हामीलाई समाजमा वा उपसमाजमा दिन तयार भए हामी पनि दिन तयार छौं। तर बहुमत हुनेले सम्पत्ति वा प्रत्यक्ष गरिबी हामी बोकी गर्दैनौं। प्रेस र को सरकार परिवर्तनको अनुमानको भरमा हल्ला चलाइएको भने कसै पुरानो पत्रको। उनले प्रेस र मा सरकार फेरबदल नहुने जिकिर गरे। उनले भने, राष्ट्रियसभा सदस्यको लागि माघ ९ गते निर्वाचन हुन्छ। चुनाव परिणामलाई थप सहकार्यको जोरमा छलफल हुन्छ। नेकपा विभागी पार्टी होइन। जो पनि देशको पार्टी हो। हामी अहिलेसम्म साम्य छौं। हामीबीच सहकार्य बढ्दै जान्छ।'

'राजपा र सपा मधेशी दल होइनन्'

काठमाडौं। जनमत पार्टीका अध्यक्ष डा.कीर्ति राउतले समाजवादी पार्टी र राजपा नेकपाका कडा टिप्पणी गरेका छन्। एक निजी टेलिभिजनलाई किराँते अन्तर्गतमा उनले ती दुवै पार्टीलाई आफू पनि समेटेर टिप्पणी गरे। उनले राजपा र सपाकाबीच पार्टी मधेशको पार्टी नै नभएको पनि जिकिर गरे। पछिल्लो समयमा राजपा थप नै राष्ट्रिय उल्लिखनको अवस्था मधेशी पार्टी परिवर्तनको बारेमा कसैको अर्थ राख्दैन रकम गरे। राउतले ती दुवैलाई आफ्नो विचारमा राष्ट्रियता नभएको भन्ने कुरा पनि उल्लेख गरे। समाजवादी नेकपाको पुर्ण बहादुरको भन्ने भन्ने एपिसोड ठाउँ नभएर केवलको नाममा आफ्नो फल बलाको पनि उल्लेख गरे। उनले मोरेशका नाममा नेकपा प्रत्यक्ष अवस्थाको रणनीति गरेको आरोप लगाए। जनमत पार्टी सभ्य नेपाली जनताको पार्टी भएको दावी उनले गरे। हामी केवल राष्ट्रियताको लागि उभौं। त्यसैको तत्व छुट्टै पार्टीका लागि काम गर्नका लागि छैन। राष्ट्रिय सभाको निर्वाचनमा राजपाबीच फेरोको भरमा उम्मेदवार छानिएको दावी पनि उनले गरे।

गठबन्धनले राष्ट्रिय सभामा राजपालाई फाइदा

नेकपा र राजपाको जीत सुनिश्चित, कांग्रेस र समाजवादीलाई 'नो चान्स'

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। राष्ट्रिय सभा सदस्यको निर्वाचनका लागि मतदानका लागि भइसकेको १९ गतेको १९ मधेशीय राष्ट्रिय सभाका सदस्यमध्ये १९ जनाको आउटो २० फागुनमा पदावीय सक्तिद्वारा। त्यसमध्ये १८ जनाको निर्वाचनको माध्यमबाट र एक जना सरकारको सिफारिशमा राष्ट्रियसभाबाट मनोनित हुने छ। १८ जनाको निर्वाचन माघ ९ गते हुनेछ।

२०७४ मा सम्पन्न भएको प्रेश सभा सदस्य र स्थानीय तहको निर्वाचित भएको गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष, नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख मतदाता रहेको राष्ट्रिय सभा सदस्यको निर्वाचनमा कुनै चमत्कार भएन भने नेकपाको १९ स्थान र राष्ट्रिय जनता पार्टीले दुई स्थानमा विजयी हुने छन।

राजपा नेपालको दुई स्थान कायमै रहेमा नेकपाले हालको नौ स्थानबाट आठ थपेर १९ स्थानमा जित्न सक्ने दलीय मतदाताको तथ्यांक छ। प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेसलाई समाजवादी र अन्य दलले यस निर्वाचनमा विजयी हुने अवस्था छैन।

राष्ट्रिय सभाका सदस्यको पहिलोपटक एकतिहाइ सदस्यको पदावीय दुई थपे, अर्को एकतिहाइको चार थपे र बाँकी एकतिहाइको छ थपेमा पदावीय समाप्त हुने संवैधानिक व्यवस्था छ। दुईथपे कार्यकात्त पुरा गर्ने सदस्यको खाली पदको लागि यो निर्वाचन हुने लागेको हो। राष्ट्रिय सभाको सदस्यको पदावीय सकिनुभन्दा ३५ दिनअघिाई नै निर्वाचन गरिसकनुपर्ने कानूनी व्यवस्था छ।

मतदाताको अवस्था

Table showing election results for various parties: प्रदेश १, प्रदेश २, प्रदेश ३, राष्ट्रिय प्रदेश, कर्णाली प्रदेश, सुदूर पश्चिम प्रदेश. Columns include Party Name, Votes, and Percentage.

राजपा र नेकपाबीचको सहकार्य समायानुकूल : शोखर कुमार सिंह

अन्तर्वाता पृष्ठ ३ मा



१०७ र फुल मतदाता ११५९ रहेका छन्। स्थानीय तहमा ७८ मतदाता र ७८८ फुल मतदाता छन् भने प्रदेश सभामा १८९ मतदाता र ३६१ फुल मतदाता छन्। जसमा सरकारले दल नेकपाको बलियो उपस्थिति छ। राष्ट्रिय सभामा कांग्रेसले सफलता प्राप्त गरेका छन्। राष्ट्रिय सभाको निर्वाचनमा कांग्रेसले एक जना पनि विजयी नहुने सम्भावना रहेको छ।

प्रदेश २ काहेक ६ वटा प्रदेशमा नेकपाका सरकार छ। प्रदेश २ मा भने समाजवादी पार्टी र राजपाको समूह सरकार छ। प्रदेश सरकारमा कमजोर रहेको कांग्रेस स्थानीय तहमा पनि संख्यात्मक हिसाबले कमजोर छ। यही कारण पनि राष्ट्रियसभामा कांग्रेसको उपस्थिति विस्तारै घट्दै जानेछ।

राष्ट्रिय सभा सदस्यका मतदाता पार्टी नेपाल तथा नेकपा र राजपाबीच चुनावी लामले भएको छ। त्यहाँको नतिजा अनुमानावधिगत नआउला भन्ने संकेतित।

मधेशमा आँखा लगाउँदै चीन

काठमाडौं। चीनले मधेशको विकासका लागि लगानी गर्ने प्रतिवद्धता जनाएको छ। राजकाश शीर्ष नेताहरूको भेटमा 'चिनियाँ कम्प्युटर पार्टी'का नेताहरूले मधेशको विकासमा लगानी बढाउने प्रतिवद्धता जनाएका हुन्।

प्राइममा यारै लगानी नभई सन्तुष्ट विकासका लागि सबै क्षेत्र र भूगोलमा लगानी बढाउनुपर्नेमा जोड दिएका थिए। राजकाश प्रस्तावमा 'चिनियाँ टोली'का सदस्यहरूले जवाफ दिएका थिए। उक्त भेटमा वैदेशिक सहयोगसमेत सन्तुष्टि हुन नसकेको विषयमा राजपा नैपाल र 'चिनियाँ कम्प्युटर पार्टी'का प्रतिनिधिबीच गम्भीर छलफल भएको छ।

छलफलमा राजकाश शीर्ष नेतृत्वले

प्रदेश २ को आधारपत्र सार्वजनिक

जनकपुरधाम। प्रदेश सरकारको पहिलो पञ्चवर्षीय आर्थिक योजनाको आधारपत्र २०७९ फेब्रुअर सार्वजनिक गरिएको छ। मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गरीले पहिलो पञ्चवर्षीय आर्थिक योजना सार्वजनिक गर्दै नीति तथा कार्यक्रममा समेटिएको योजनाहरू यसैलाई देखेर आगो बढाउने बताए। आर्थिक योजनाको आधारपत्रलाई देखेर योजनाहरू व्याजले मुख्यमन्त्री राउतले थपे।

Advertisement for Imereera featuring a woman in a colorful sari and contact information for Imereera.com.np.

समय संदर्भ

नेपाल भ्रमण वर्ष २०२० औपचारिक रूपमा प्रारम्भ भएको छ। २०२० लाई नेपाल भ्रमण वर्ष मनाएर २० लाख पर्यटक निम्त्याउने लक्ष्य रहेको छ। सरकारको यो ठूलो महत्वाकांक्षी अभियानमा भने आन्तरिक पर्यटन विकास उचाइमा देखिएको छ।

भ्रमण वर्षको आलोकमा मधेशको पर्यटन

अब 'अतिथि देवो भव' को मन्त्र जपेर मात्र नेपालमा पर्यटक भित्रिने छैनन्। हामी सबैले आफ्नो दैनिक व्यवहारमा पर्यटकलाई पृथक रूपमा नेपालीकोको सेवा दिने शैलीमा परिवर्तन गर्न जरुरी छ।

सम्पादकीय



किसानलाई लोकतन्त्र खै ?

भनिन्छ नेपाल कृषिप्रधान देश हो र यहाँ कूल जनसंख्याको ६७ प्रतिशत जनता कृषि पेशामा आबद्ध छन् । कृषिले कूल शाश्वत उत्पादनको ३३ प्रतिशत योगदान दिएपनि यो पेशा अर्थसम्म पर्याप्त, सम्मानित र राज्यको मुख्य बलन सकेको छैन । जसका कारण कृषकले वर्षेनी समस्या भोग्दै आउनु परेको छ । तीसको दशकसम्म नेपाल चामल, कुर्सानी, धुत, जुट, मह निर्यात नदियो । तर आज नेपाल बाँधक २ खर्बभन्दा बढीको अन्न निर्यात गरिरहेको छ । राज्यले ठोस नीति नियम ल्याउन नसक्दा नेपालको कृषि प्रणाली नै खस्त बनेको छ । यस्तोमा किसानलाई हेरि दिने को ? किसानको भावना विपरित मौलाएको विचौलिया पृथ्विता कारण पनि किसानहरू कृषि पेशाबाट पलायन भइरहेका छन् । अन्तको जवलत उदाहरण हालै सर्लाहीका उच्च किसानहरूले काठमाडौंमा गरेको आन्दोलन हो । भनिन्छ संवहारा र किसानको आँसु कम्प्युनटरहरूले पिउँछन् । तर जहाँ दुई तिताइको बलियो सरकार छ, उसकै पालामा किसानहरूले आन्दोलन गर्नु भनेको अर्को किसानहरूले काठमाडौंमा गरेको जस्तो नै हो । उच्च किसान राजधानी आएर सरकारलाई गुहारिहेदा पनि कम्प्युनटर सरकारले हलका रूपमा लिनुभनेको निश्चय पनि लोकतन्त्रको उपहास हो । नेपाली कम्प्युनटरलाई भ्रष्टाचारको फोहरमा आहाल बस्ने बानी परिसकेका कारण यस्तो भएको हो ।

कृषकका लागि काम गर्ने सर्वहाराको व्याख्याता कृषि मन्त्री घनश्याम भुसालको मौनता उनकै समाजवाद र कृषि क्रान्तिलाई गिज्याइरहेको छ ।

भनिन्छ आँसुले पोन्छ । शायद अरूलाई पोल्न, कम्प्युनटरलाई आँसुले तातोपानीमा आउनेदरहेछ । १७ हजारको हत्या हुने जनयुद्ध गरेका कम्प्युनटरहरू सत्तामा छन, उनीहरूलाई हिजो आँसुले पोलेन, यस्ता निरीह किसानको आँसुले कसरी पोल्छो ? एमालेमा रहेदा समाजवादको बकालत गर्ने घनश्याम भुसाल अहिले कृषि मन्त्री छन् तर किसानहरूले पुसको सिरेटोमा माइतीघर मण्डलमा आफ्नो हकका लागि लडाईं गरिरहेदा कहाँ गयो उनको समाजवाद । त्यसैले समाजवाद अहिले कम्प्युनटर सरकार र पार्टीको लागि फगत देखाउने बन्दु मात्र बनेको छ । कृषकका लागि काम गर्ने संवहाराको व्याख्याता कृषि मन्त्री भुसालको मौनता उनकै समाजवाद र कृषि क्रान्तिलाई गिज्याइरहेको छ । घनश्याम भुसालको कृषि क्रान्ति भनेको आफ्नो उच्चनीको मूल्य नपाएर सडकमै यसरी रुनु, कराउनु, चिच्याउनु र मर्नु रहेछ हो ? भुसालको संवहारावाद भनेको किसानको जीवन हरण गर्नु हो ? यसो पनि भनिन्छ सिंहदरवारको अधिकार गाउँ गाउँ पुगेको छ । यदि सिंहदरवार गाउँ पुगेको भए किन किसानहरूले सिंहदरवारलाई गुहार्नु पर्ने अवस्था आएको हो ? गुनियो चिनीको तीतो यथाथमात्र होइन यो । यो लोकतन्त्रको मूल्य हो । किसानले खुश लिएर उच्च उत्पादन गरेको यथाथ बिक्रन नसके सरकारको कमजोरी हो । त्यसैले नेपालमा लोकतन्त्र छ भनेर कसैले भन्छ भने पहिला यी किसानको आँसु र पीडा हेर्नुपर्छ । उच्च किसानका पीडा अलि बढी मामिक रहेको छ । यो बर्ष पनि किसान त्यही विडम्बनापूर्ण निर्यात भोग्न बाध्य हुन । चिनी उद्योगीले ठाँगेको कुरा सार्वजनिक भएपनि प्रधानमन्त्रीसमेत यस मामिलामा गम्भीर हस्तक्षेप गर्ने नसक्नु किसानहरूको अपमान हो । देशका राजनीतिक दलहरू, तिनका नेता एवं कार्यकर्ता तथा कतिपय किसान नेताहरू पनि किसानमैत्री नभएर उद्योगपतिकै संरक्षक र भुमिालेक सार्वित भएका कारण पनि उच्च किसानहरूको समस्या समयमा सम्बोधन हुन नसकेको हो ।

साताको सात बात

- वैदेशिक सहयोग विंदा राष्ट्रिय स्वाधिका लागि हित हुनेछ भने त्यसमा अवरोध गर्न हुँदैन । कुन देशले सहयोग सहयोग गर्छ भने कुनलाई सैन्यनतिकरण गर्न हुँदैन । चिनियाँ सहयोग परिषदमा सैन्य गतिविधिसँग सम्बन्धित नभई विकास परिषदसँग सम्बन्धित हो ।
उपेन्द्र शर्मा, अमरनाथ तपा रसानानी
जेका लागि सरकारमा गएका थियो, त्यो नहुने भएपछि कारिँएका हो, अब सदन र सडकबाटै संविधान संशोधन गर्न बाध्य पाउँछ । नेकसँग मिलेर राजपा प्रवेश र को सरकार परिवर्तनको दिशामा गयो भने त्यो उसका लागि आत्मघाती कदम हुनेछ ।
उपेन्द्र शर्मा, अमरनाथ तपा रसानानी
सर्वसम्मलवाट राष्ट्रियसभा उम्मेदवार चयन गरिएको हो । उम्मेदवार चयनमा सबैको सहमति छ र पार्टीमा योगदान गरेका र क्षमताका आधाभा छनोट गरिएको छ । पार्टीको विधान र नीति अनुसार नियम भएकोले अब चुनाव जित्ने गरी अगाडि बढिएको छ ।
राजेश्वर महतो, संयोजक, राष्ट्रिय जनता पार्टी
संविधानको मर्म विपरित प्रेस स्वतन्त्रता कुण्ठित हुने अवस्था आए म आफैँ राजीनामा दिएर आन्दोलनमा उत्रने तयार छु । सरकारले समृद्ध नेपाल, गरीब पत्रकारिता को अवधारणा लिएको छैन, अर्को पत्रकारितालाई स्वर्ण युगमा बदल्नुपर्छ ।
गोकुल बाँस्कोटा, सूचना तथा संचारमन्त्री
'प्रदेशको नामाकरण र राजधानी चयन पार्टीका शीर्ष नेताको निरंकुशताको बन्दी हुने यो कस्तो तरिका हो ? कम्प्युनटर पार्टीका नेताको निरंकुशताले कार्यकर्ता आँसु लगाउँदछन् । लोकतन्त्रको अधिकारप्रति आस्था छ भने यो समस्या तत्काल हल गर्नुपर्छ ।
चित्तेश्वर देव, नेता, नेपाली कृषि
तीन तहका सरकारले संविधानको मर्म र भावना अनुसार आ-आफ्नो अधिकारलाई प्रयोग गर्नुपर्छ । साभका अधिकार प्रयोग सम्बन्धी कानून निर्माणमा संघीय सरकार संवेदनशील बनुपर्छ । स्थानीय तहले कानून निर्माण, कार्यान्वयन र जनतामा नजिता पक्कन सक्नुपर्छ ।
शेरबहा राई, मुख्यमन्त्री, प्रदेश १
सम्पूर्णतािक समावेशिताको नारा लगाउँदै आएका प्रदेशकेन्द्रित दलले संसेत दलितलाई उम्मेदवार बनाउन नसकेको उनीहरू राज्यसँग सबै अधिकार लिने तर आफू भने प्रदेशभित्रको विचयतालाई सम्बोधन गर्न नचाहेने प्रमाणित भएको छ ।
शोला पासवान, दलित विधायिका

अधिकार आन्दोलनमा मधेशको भूमिका

विचार-विश्लेषण भाग-५४



उपेन्द्र भा

राजनीतिक अधिकार, जनताको मौलिक हक, समानता, मानवाधिकारबारे जनतामा व्यापक चेतनाको विकास भएकोले अधिकारवादी आन्दोलन सशक्त भएको थियो ।

मधेशसँग चर्को अन्तर्विरोध राखेपनि नेपालको हरेक आन्दोलनमा मधेशको सक्रिय सहभागितालाई पहाडी शासकवर्गले नकार्न सकेन । मधेशको सधन वसोवास तथा पहाडी शासकवर्गको काइते भाषणमा कुनै शंका नलिई विश्वास गर्ने मधेशीहरूले शासकहरूलाई सहयोग गर्नेदेखि लिएर शाहादत दिएर आन्दोलनलाई उत्कर्मणमा लैजानेसम्म मधेश कहिल्यै पछि हटेको छैन । भारतमा पनि ब्रिटीश उपनिवेशवाट मुक्ति पाउनका लागि आन्दोलन चाल रहेको थियो । नेपालपनि एकतन्त्री राजा शासनवाट मुक्त हुन छुटपटाई रहेको थियो । दुवैतिर आन्दोलनको अपरिहार्यताले आम जनतामा चेतनाको लहर बढाई रहेको थियो । यही चेतनाले दुबैतिरका नेता, आन्दोलनकारी शक्तिवीर तादात्म्य स्थापित गरेको थियो । दुई देशको सिमानाले पनि अधिकारवादी आन्दोलनको पारस्परिक सहयोगलाई छेकन सकेको थिएन । यन्को ठूलो उदाहरण वि.सं. १९९९ (सन् १९४२) मा ब्रिटीश सरकारविरुद्ध "भारत छोडो" आन्दोलन चलाई रहेको केही भारतीय स्वतन्त्रता सेनानीहरू भारी नेपाल प्रवेश गर्दा सपत्री कोइलाडीका ५ विविध व्यक्तिको जयमंगल प्रसाद सिंह (जंगवी वावु, रामराज प्रसाद सिंहका पिता) चतुरानन्द सिंह, रामेश्वर सिंह, तारणी प्रसाद सिंह र वीर बहादुर सिंहहरूले भारतीय क्रान्तिकारीहरूको आवास, खानपानको व्यवस्था मिलाएका थिए । जयप्रकाश नारायणको नेतृत्वमा आएका स्वतन्त्रता सेनाहरूमा अच्युत पटवर्धन, बहिनी विजया पटवर्धन, डा. राम मनोहर लोहिया, डा. वैजनाथ झा, बाबा श्यामनन्दन, ब्रजकिशोर शशी र कार्तिक प्रसाद सिंह थिए । सरदार नित्यानन्द सिंहको नेतृत्वमा "आजाद दस्ता" गठन गरि कुशाहा जंगलमा आम्से ट्रेनिङ दिलाउने व्यवस्था नेपाल सरकारका वागी जामिन्दार दलबहादुर सिंहलाई सुम्पियो । ब्रिटीश सरकारका आज्ञापालक दलाल राणा सरकारले ती सबै स्वतन्त्रता सेनानीहरूलाई सपत्रीको कुशाहाबाट पक्राउ गरी हनुमाननगर जेलमा राख्यो । भारतका क्रान्तिकारी पाहुनाहरूलाई गिरफ्तारीवाट

वचाउन नसक्दा ती व्यक्तिकहरू शर्मिन्दा भए । जेलवाट रिहा गराउन सबै वचुआनहरू बडा हाकीमलाई ५०,००० को प्रलोभन लिएर जाँदा उट्टै गाली वेइज्जती सहनु पर्यो । त्यसपछि नेपाली क्रान्तिकारीहरूले हनुमाननगर जेल तोड्ने निश्चय गरी वि.सं. २००० सालको अथाह महिनामा जेल तोडेर भारतीय स्वतन्त्रता सेनालाई सवेलाई रिहा गरी भारत पठाइयो । कोइलाडीका रामेश्वर प्रसाद सिंह, जयमंगल प्र.सिंह र तारणी प्रसाद सिंहद्वारा गठित "सद्यष" संघको पीठाहा मधेशी युवाहरू सो ऐतिहासिक घटनामा गिरफ्तार भए । तारणी प्र.सिंह, मीन बहादुर सिंह, शखडाको अञ्जल मिर्या, कुशाहाको कृष्णवीर कामी, किशन दुसाध, शमशेरपुरको सेवक माफी, दल बहादुर सिंहको पीठाहा कारिन्दा रामजी सिंह, शम्भुल प्रसाद सिंह, रामेश्वर प्रसाद सिंह, चतुरानन्द प्रसाद सिंह, जयमंगल प्रसाद सिंह, मीन बहादुर सिंह, विन्देश्वरी प्रसाद सिंह, अखण्ड नारायण सिंह, रामचन्द्र कोइलाडा, जे.सी. समर बहादुर प्रजापति, कामानन्द मिश्र, नेहु मण्डल, विष्णुब्रज श्रेष्ठ, वैजनाथ उपाध्याय, आनन्दी प्रसाद सिंह, चन्द्रनारायण सिंह, देवनाथराय सिंह, आदि सङ्गे १९० जना जति गिरफ्तार भए । सन् १९४४ वि.सं. २००१ मा सबै महत्तमा गान्धीको नेतृत्वमा सबै रिहा भए । अञ्जल मिर्या, कृष्णवीर कामी र नेहु मण्डल जेलमा मारिए । भारतीय स्वतन्त्रता आन्दोलनमा नेपाली जनता वल नेपालका स्वतन्त्रता आन्दोलनमा भारतको जनताको सहयोग भई नै रहयो । नेपालका क्रान्तिकारीहरू प्रतिबन्धित अवस्थामा भारतमा नै शरण लिएर क्रान्तिकारी गतिविधी संचालन गर्थे । दुबैतिरको स्वतन्त्रता आन्दोलनले मधेशी जनतामा राजनीतिक चेतना बढेर आयो । यसरी आफ्नो अधिकारप्रति आवाज उठाउने क्षमताको विकासले नै हरेक आन्दोलनको उर्वर भूमि मधेश बन्यो ।

राणाहरूको निरंकुश शासनवाट मुक्ति पाउन नेपाली जनता छुटपटाई रहेको परिस्थितिले चर्चित क्रान्तिको मशाल बाल्ने राजनीतिक चेतना फैलिसकेको थियो । भारत स्वतन्त्र भएपछि राणा सरकार धेरै कमजोर भईसकेको थियो । ब्रिटीशको कृपापात्र रहेको राणा सरकार बेलाहाण भएको र भारत पनि नेपाली राजनीतिमा सक्रिय भएको अवस्थामा राणा सरकारले ३ वर्ष आफ्नै कृतान्ता सरकार चलाएर २००७ सालमा हल्यो । राजनीतिक अधिकार, जनताको मौलिक हक, समानता, मानवाधिकारबारे जनतामा व्यापक चेतनाको विकास भएकोले अधिकारवादी आन्दोलन सशक्त भएको थियो । निरंकुशतन्त्रमा कुण्ठित रहेका मानवाधिकार र यसवाट सृजित समस्याको पीडावाट मुक्त भई २००७ सालको उत्खालोमा आई सकेको नेपाली जनता प्रकट पटक शासकीय प्रतिको जालभेलमा परि पीडाबोध गरि नै रहे । राणा शासन विरुद्ध ५ मई १९५३ (वि.सं.१९९२) मा जनकपुरमा युवाहरू प. रामकाकात्त भाको नेतृत्वमा २२ युवाहरूले पापमोचनीमा भेला भई रगतवाट हस्ताक्षर गरि "सद्यष समिति" बनाएर शपथ लिए । ती थिए-पं. रामाकात्त भा, अनिरुद्ध प्र. सिंह, बोध प्रसाद उपाध्याय, कमलकात्त चौधरी, देवशंकर गिरी, समुना प्रसाद सिंह, श्रीकात्त ठाकुर, बलभद्र चौधरी, वीएलभा भा, राम दुलार साह, पं. रामचन्द्र भा, रामेश्वर निधी, महेश गोकुल गिरी, रामेश्वर भा, गुलाब नारायण भा, कुँवर भा, रामानन्द ठाकुर, पं. सुब्रह्मण्य भा, विनी भूमिगत रूपमा सद्यषमा होमिएका थिए । वि.सं. १९९३ मा काठमाडौंका पहिलो मधेशी पत्रकार सुभाष च. गुप्ता राणा सरकार विरुद्ध जन चेतना फैलाउने उद्देश्यले दिल्लीवाट पत्रिका प्रकाशन गरि काठमाडौंमा प्रचारप्रसार गर्थे । वि.सं. १९९३ मा विरगंज मोर्चाका युवा क्रान्तिकारी राजलाल कलवारलाई राणा सरकारले गिरफ्तार गरि ५ सालको लागि जेल चलान गरेको थियो । वि.सं. १९९५ सालमा शुक्रराज शास्त्रीद्वारा राणा सरकार विरुद्ध

"नेपाली नागरिक अधिकार समिति" स्थापना गर्दा सोही समितिले राजलाल कलवारको नाम उल्लेख छ । राणाविरुधी आन्दोलनमा इकाई समितिहरू नेपालमा भूमिगत तथा भारतमा संबन्ध गठन भईरहेका थिए । देहनन्दनमा रहेका नेपालीहरू, असम, गोहाटी, डिब्रुगढ, दार्जिलिङ आदि ठाउँमा धमाधम सद्यष समिति गठन हुने क्रम जारी थियो । मधेशमा बृहद रूपमा युवाहरू संचालित थिए । भारत भूमि प्रयोग गरेर नेपालमा भूमिगत गतिविधी संचालन गर्ने सहज भएकोले मधेशका युवाहरू बढि सक्रिय रहन्थे । मधेशको सहयोग सजक उपलब्ध हुने सुविधाले सद्यषको केन्द्र मधेश नै बनेको थियो । क्रमशः janukjha24@gmail.com

मनमोहक छ मधेश



सुधा मिश्र

श्रुत र मौषम अनुसार पर्व मनाउनु मधेसको एउटा विशेष पहिचान होमौषम अनुसारको संस्कृति र त्यही अनुसारको खानपिनले हरेक पर्व र त्योहाराको उत्सव र उमंगमा विशेष देबिन्द्र । भिन्न श्रुतको विवाद र गम्प श्रुतको आवगनको सुवगतमा माघ १ लाई मधेसमा माघे संक्रान्तिको रूपमा मनाइने गरिन्छ । माघ १ मा तिलवा (तिलको लड्डु) खाने चलन भएको हुनाले माघे संक्रान्तिलाई तिला संक्रान्ति भन्ने गरिन्छ । पौराणिक कथा अनुसार एक व्यापारीले राम्रो व्यापार गर्दै थिए । उसको तिलको राम्रो बिक्री थियो तर स्टक कहिले सकिएन । उसको कोषमा उस्तुकता जायो । यसैले यसको लागि खोजी गर्दै जाँदा एक दिन भण्डारको थुप्रो सफा गर्दा उनले भगवान विष्णुको मूर्ति तिल मुनि भेट्दा त्यसपछि त्यस मूर्तिलाई तिल माघको रूपमा पुजा गर्न थालियो । भनिन्छ तिल माघको पुजा गर्दा अन्न, समृद्धि र धनको अपूर्ति हुन्छ ।

हिन्दुहरूको महान महाकाव्य महाभारत अनुसार माघे संक्रान्तिलाट सुयं मकर राशिम प्रवेश गर्छन् । यस दिनवाट सुयं आफ्नो दक्षिण स्थान छोड्छ र उत्तर दिशाको यात्रा सुरु गर्दछ हिन्दु धर्म अनुसार सुयं उत्तर दिशातिर लाग्नु भनेको शुभ दिनको शुक्र आती हुन्छ । महाभारतमा भीष्म नाडी गंगा र राजा शान्तनुका छोरा थिए । उनलाई इच्छा मृत्युको वरदान थियो । भीष्म मृत्यु धारण गरी अर्जुनले प्रहार गरेको बाणको खाटमा सुतिरहेका थिए । माघे संक्रान्तिका दिन सुयं मकर राशिम प्रवेश गर्दा उनले देह त्याग गर्थे यस राशिमामा भने व्यक्त स्वर्गमा जान्छन् र जीवन, मृत्यु र पुनर्जन्मको कष्टवाट स्वतन्त्र हुने जनविश्वास रहेको छ । माघे संक्रान्ति थारू समुदायको सबैभन्दा ठूलो चाड हो । उनीहरू यसलाई माघी पनि भन्छन् । माघीलाई उनीहरू नव वर्षको रूपमा पनि मनाउने गर्छन् । धार्मिक तथा सांस्कृतिक रूपले महत्त्व मानिएको माघी पर्व थारू समुदायले पुसको अन्तिम साता देखि माघको पहिलो साता सम्म मनाउने गर्छन् । उनीहरू यो पर्वलाई नयाँ आर्थिक वर्ष, धर सल्लाह गर्ने पर्व, अनुवा चुन्ने पर्व, छोरी चेलीलाई उपहार दिने पर्व, सम्बन्ध प्रगाढ बनाउने पर्वको रूपमा पनि लिने गर्छन् । माघी पर्वमा तिलको लड्डु, सखरखण्ड, भक्का, बगिया, घोधी, मासु, माछा लगायतका थारू परिकार बनाई खाने चलन छ । मधेसमा तिला सकराउतीको नामले प्रचलित माघे संक्रान्तिमा धर नजिकको पोखरी, तलाउ वा कुनै जलाशयमा डुबकी लगाएर नुहाउने चलन छ । आजकाल घरमै पुर्ण स्नान गर्ने गर्छन् । माघीपूर तिलको आगो तापने चलन छ । तिलको घुबाले पाप पखालिन्छ भने जनविश्वास रहिआएको छ । घरका श्रेष्ठले पुजा गरेर प्रसादको रूपमा तिल सख्खर बाँडेने गर्छन् । यो प्रसाद खाएर पिँड तिल वहने अर्थात् आफ्नो कुरा मान्ने, बुढेसकालमा कालमा हेरचाह गर्ने विश्वास रहिआएको छ । माघ महिना भरि विहानै (सुयंदय भन्दा पहिले) नुहाएर पुजापाठ गर्ने गर्छन् जसलाई माघ स्नान भनिन्छ ।

माघे संक्रान्तिको दिन तिलको लड्डु पहिले खाएर त्यसपछि चुरलाई र लाई (चिउरा र भुजाको लड्डु) दही साथ खाने गर्छन् । माघे संक्रान्तिको दिनको खास परिकार मध्ये खिचडी एक हो । यो पर्वको दिन खिचडी विहानको खानामा खाने गरिन्छ । मधेसमा भन्ने गरिन्छ, "खिचडीके चारि थारू दही, पापड, घीअँजार" खिचडी सँगै दही, पापड, घ्यू, आँपको अँचार र तरुवा (मधेसको प्रख्यात परिकार) खाने गरिन्छ । मधेसमा माघे संक्रान्तिको दिनमा पाहुनालाई खिचडी, तिलवा, दही र तरुवा लिएर सत्कार गरिन्छ । चिसो मौषममा तिल र सख्खरको सेवनले न्यानो दिन्छ । वैज्ञानिक दृष्टिकोणले पनि यो परिकार लाभदायक छ । विभिन्न जात, वर्ग र समुदायले सुसज्जित मधेसमा सवैले आ आफ्नो चलन अनुसार पर्व मनाउने गर्छन् । आफ्नो परम्परा र संस्कृतिलाई निरन्तरता दिनु महान काम हो । ई अति सुन्दर परम्परा र संस्कृतिका कारण मधेस मनमोहक छ । सुवासित छ ।

उखु खेतीका चुनौती तथा उपायहरू



डा.श्रीभगवान ठाकुर

उखुको अवस्था
नेपालमा चिनी दैनिक रूपमा प्रयोग हुने उपभोग्य बस्तुको कच्चा पदार्थ उखु नै भएकोले औद्योगिक तथा नगरे बालीको प्रमुख स्थानमा रहेको छ। यसको खेती औद्योगिक दृष्टिकोणले तराईमा गरीन्छ। नेपालमा उखुको उत्पादनकत्व वर्षा देखि २६ देखि ४६ सेन्टिमी टन प्रति हेक्टर मात्र रहेको छ। जुन हिमाली राष्ट्र भारतको महाराष्ट्रको तुलनामा एक तिहाई मात्रै छ। हामी देशका केही अनुभवी कृषकहरूले १० देखि १०० टन प्रति हेक्टर उत्पादन गरेको रेकर्ड पनि पाइन्छ। नेपालमा कुल चिनीको आवश्यकता (माग) भन्दा थोरै चिनीको उत्पादन भई बाँकी १० हजार देखि १ लाख क्वी.सम्म (लाभोग ५५ प्रतिशत) चिनीको माग बाहिरि मुक्तबाट आयात गर्नु परेको अवस्थाले तराई विदेशीले गरेको छ। जबकी हामी देशमा जम्मा १३ वटा चिनी मिलहरू मध्ये हाल १० वटा मात्र सञ्चालन रूपले चलिरहेको छ। उखु उत्पादनको सम्मानना हेर्ने हो भने प्रकृतिले तराईको लागि बरदान भनेर दिएको छ। हाम्रो माटो, मौसम, भूचलन, सामाजिक, आर्थिक अवस्था आदी सबै उखुको लागि उत्तम रहेको छ। हाम्रो देशको तराईको जिल्लाहरू मध्ये उखु खेती गर्ने जिल्लाहरूमा रौतहट, सर्लाही, सिराहा, महोत्तरी, बारा, पनवलपरासी, कपिलवस्तु, रूपन्देही, उदयगढी आदी हुन्। उक्त जिल्लाहरू मध्ये मध्यमाञ्चलका सर्लाही, रौतहट, महोत्तरी, बारा र धनुषा तथा पश्चिमाञ्चलका नवलपरासी, कपिलवस्तु जिल्लाहरू क्षेत्रफलको हिसावले बढी नै स्थान ओगटेको छ। नेपालको कुल उखु उत्पादन २००९ मा हालसम्मको बढी २५.९९ लाख मे.ट. तत्पश्चात २००८ मा २४.८५ लाख र २००९ मा २३.५४ लाख मे.ट. रहेको छ। २०१५/१६ मा ६४.४८३ हे. २९.३ लाख मे.ट.न उत्पादन भई उत्पादनकत्व ४४.४ टन प्रति हे. रहेको छ। विश्व क्षेत्रफलमा ३५ औं, उत्पादनमा ४१ औं र उत्पादनकत्वमा ६७ औं स्थानमा रहेको छ। यसबाट यो प्रष्ट हुन्छ कि बर्षेनी उखु उत्पादन बढ्ने र पुनः मिलको संख्या बढ्दा बढेको अवस्था छ।

उत्पादक, संघ तथा चिनीमिल मालिकको नियन्त्रण बृद्धि गरी रु. ४११.५ प्रति क्वीन्टर थियो भने हालमा सरकारी अनुदान सहित रु. ६३३ गरेकोले आर्थिक देखिन्छ। उखु उत्पादनबाट कृषक, मिल मालिक, कर्मचारी तथा उपभोक्ता सम्पूर्णको हकमा धेरै नै महत्वपूर्ण रहेको छ। तथापी कृषक, कर्मचारी, मिल मालिक तथा उपभोक्ता सबै वर्गमा समस्या नै समस्या रहेको छ जुन सरकार, मिलमालिक, उखु कृषक सबै संवेदनशील हुनु आवश्यक देखिन्छ। नेपालमा २४०,००० मे.ट. चिनीको उत्पादन हुन्छ। चिनी मन्त्रमा २०१६/१७ मा रु. ३३८ अर्बको ५६,१०० मे.ट. र २०१७/१८ मा रु. ४.७२ अर्बको १०६,२०० मे.ट. बाहिरबाट आयात गरिएको थियो।

उखु खेती तथा उत्पादनका प्रभावहरू
□ कुनो उखा प्रथम किसानले जान, गहुँ खेतीमा पटक पटकको श्रमिक एवं खर्च लगाउने फलफलको हुनुबाट बचन सकिन्छ।
□ उखुबाट सोके एकमुष्ट ठूलो रकम आउन सकिने हुने बाली हो, जसबाट

असिना, धेरै चिसो, छाडा गार्नुवले धेरै नोक्सान पुऱ्याउन सक्दैन।
□ उखु खेतीमा दुबानी, कटानी, रोपाईं माटो चलाउन तथा मिलमा कर्मचारी श्रमिकहरूको धेरै आवश्यकता भएको हुनाले बेरोजगारी समस्या समेत समाधान गर्न सकिन्छ।
□ उखु बालीको उपनो अर्थात् लामो तथा बृद्धि विस्तार हुने भएकोले दुई वटा पौतिको बीचमा अर्को नगरे बालीहरू जस्तै: तोरी, मसुरो, धनिया, सुसानी, हरियो मल बाली जस्तै: मूग, बोडी उत्पादन गरी अतिरिक्त फाइदा दिन सकिने बाली हो।
□ धेरै रोग किरा नलामे, लागे पनि एकदमै धेरै नोक्सान हुने बाली हो।
□ सिचाईको सुविधा भए नपने बाली हो।
□ उखुबाट भेरी बनाउदा लामे सम्पूर्ण दाउरा उखु थले मेशीनबाट निस्कने सिटीबाट प्राप्त गर्ने गरीन्छ।
□ चिनी मिलले यसको उपउत्पादहरू जस्तै: स्प्रिट, अलकोहल, मोलासीस, कागज, प्रेममड, विजुली तथा मल पनि बनाएर ब्या आम्दानी गर्ने गरिन्छ।

उखु खेती फस्टाउन नसक्नुका कारणहरू

□ मिल नुत्कार रूपले नचली मेशिनरी समस्या हुन्।
□ मिलमा दैनिक कसिहरूको क्षमता बढी उखु मिल / कटानीमा भौड लाग्नु।
□ मिलमा कर्मचारीहरूद्वारा हडताल बन्नु हुन्।
□ नियमित तरीकाले उखु दुबानी नहुनु।
□ उखु प्राविधिकहरूले छिटो, मुख्य सिजन तथा हिलो जातका उखुहरूको खेती न गराई जथाभावी गराउनु।
□ नगदी किन्न सक्ने पुँजी नहुनु, चिनी तरुल्लै विक्री गर्न नसक्नु।
□ धेरै चिनी पनि उखु सुटो जात व्यस्तित भएर मिलमा नपुग्नु।
□ कसिले काही टुक, ट्रेक्टर, विघेर जाममा पर्नुले मिल निरन्तर रूपमा नचल्नु।
□ मिलमा क्षेत्रफल उत्पादन तथा मिलको कसिहरूको क्षमताको लायदम नमिल्नु।
□ कर्मचारीहरूले कृषकबाट पैसा लिई चलायन हुनु।
□ काठमा एकको उखु अर्कोमा थपेर बा बजान घट बढ्नु हुनु।
□ उखु साले भएर प्राप्त नहुनुका साथै भंडारण गर्ने व्यक्त्या नहुनु।
□ मिलले आफ्नो एरीयाको उखु हर्दा हर्दा अर्को मिलका कृषकको उखु नगदी खरीद गर्नु।

जिल्ला	क्षेत्रफल (हे.)	उत्पादन (मे.ट.)	उत्पादनकत्व (मे.ट./हे.)
सर्लाही	१६१००	७५९०५	४७.१७४
रौतहट	७४४४	३४०५७	४५.७४४
महोत्तरी	४०००	२१९९४	४३.५९९
नवलपरासी	७५२३	३२८७७	४३.६९९
कपिलवस्तु	४१२४	२३९४२	४६.७३७
बारा	२२००	९४०००	४२.०००
धनुषा	३४००	१३७५०	४०.३३८

कुनै ठूलो नयाँ काम गर्ने सहयोग मिल्दछ।
□ उखु रोपाईं तथा कटाईको बेला कृषकहरूलाई फुसुंद रहने भएको हुनाले श्रमिक तथा कृषि औजारहरूको प्रयोगमा कसै प्रतिपर्धा गर्दैन।
□ एक वषर् लगाएर २/३ वषर् सम्म काटन सकिने भएको एक रोपाईं ३ कटाई गरिने बाली भनिन्छ। जसले गर्दा लागत कम आम्दानी बढी हुन्छ।
□ उखु खेतीका कटाईको बेला सुकेका पातहरूले गरीबहरूको दाउराको समस्या हल भई बन जंगल बढाउनेको नियन्त्रणमा पनि सहयोग पुऱ्याउछ।
□ उखुको हरियो माथिल्लो टुप्पा तथा पात गाई, बस्तुको लागि पोषिलो घाँस मानिएको हुनाले दुध उत्पादन समेतमा सहयोग पुऱ्याउछ।
□ यसबाट छाडा पशु पालन नियन्त्रण हुनुका साथै खानी जमीनको सदुपयोग हुन्छ।
□ उखुको सुकेका पात तथा पतिलाइबाट घर छाड्नुका साथै राम्रो कम्पोस्ट मल बनाउन सकिने भएको हुनाले यसको खेती गर्न आइश्वर्य रसायनिक मल नभए पनि हुने बाली हो।
□ उखु चिनी मिलमा पठाउन नचाहे भेरी बनाएर पनि ६०-६५ रु. प्रति के जी को दरले बेचेर राम्रो आम्दानी गर्न सकिन्छ। बा खादसारीमा पनि पठाएर आम्दानी गर्न सकिन्छ।
□ उखु खेती अर्क बाली गर्न नसकिने जग्गा जस्तै पानी जम्मे, कम मिलको, अर्भिए, क्षारीय माटो अर्भिसहित समेतमा गर्न सकिन्छ।
□ उखु खेतीलाई उमेको केही दिन पछि

(क) कृषकहरूको :
□ कृषकले एकदमै लेखकयाई गरी उखु खेती गरेको।
□ गरीब कृषकहरूले रोप्ने बेला मल, बीउ, लेबरको बढी लागत धान्न नसकेको।
□ सिफारिस अनुसारको उन्नत खेती प्रविधि अपनाउन नसक्नु।
□ बीमा, ऋण तथा वित्तिय सुविधा प्राप्त नगर्नु।
□ सिचाई, मल चाहिएको बेलामा उपलब्ध नहुनु।
□ उखु दुबानी गर्न चिनी मिलबाट दिइने पुर्जी (चलान) समयमा नपाउनु एकको चलान अर्कोलाई दिनु वा वेल्नु।
□ उखु दुबानीका साधन नपाउनुका साथै दुबानी साधन तौल हुने (संकलन केन्द्र) काँटा/मिलबाट छिँदै खाली नहुनु।
□ तौलको बेला जर्तीको नाममा २ देखि २० प्रतिशतसम्म काट्नु।
□ उखुको रकम पाउन धेरै समय लाग्नु।
□ चिनी मिलको प्राविधिकबाट प्राविधिक सहयोग सरसल्लाह नपाउनु।
□ उखु दुबानी फाल्नु भित्र गर्न सकियो भने निःशुल्क कटानी हुने, पछि गर्मीको कारण बसि कम प्राप्त तथा मसुरो गहुँ कटानीमा व्यस्त हुने भएकोले पछि दुबानी गर्न उचित नमान्ने।
□ चिनी बढी पनि उदेश्यले मिलले समयमा मिल चालु नगर्नाले कृषकलाई अनावश्यक दुःख हुन्छ।

□ नियमित कृषकको रकम नदिइ अनियमित कृषकको रकम अनियमित तरीकाले भुक्तानी हुनु।
□ संगठित र व्यवस्थित तरीकाले कमी तथा मालीबाट समयमा अनुगमन नहुनु।
□ मोहान र छुट्टी उखु उत्पादनका प्राविधिक राम्रो किसिमले कृषकलाई निर्दिनु।
(ग) नेपाल सरकार स्तरको :
□ सरकारको नितीमा उखुलाई प्राथमिकतामा न पार्नु तर अब उखुलाई राष्ट्रिय बालीको रूपमा घोषण भएको।
□ सिचाई, उन्नत जातको विउ तथा मलको उपलब्धता समयमा न गराउनु।
□ उखुमा अध्ययन अनुसन्धान गराउन नडाँउनुका साथै उक्त विषयमा उद्योगपतिलाई जिम्मेवारी हुने धारणा हुनु।
□ बीमा, वित्तिय सुविधा अनुदान तथा ऋण विधिवत तरीकाबाट उपलब्ध गराउन नसक्नु।
□ चीनी मिललाई रुन उद्योगको व्यवस्था नहुनु जसले मकामो परेको मिल धनीले सहिष्यत पाउन सक्ने।
□ कम उत्पादन सागत लानका लागि उन्नत कृषि औजार (जोत्ले, रोप्ने, कटाई) मेशिनरीको व्यवस्था न गराउनु।
□ उखुको भाउ तिहारण, सम्झौता, चिनी आपूर्ती तथा आयात निर्यातको नितिगत व्यवस्था नमिलाउनु।
□ स्थानीय तथा प्रदेश सरकारले उखु उत्पादन प्राविधिक विकास, प्रबर्द्धन तथा समस्या समाधानमा सहयोग नगर्नु।
□ कृषक, कर्मचारी तथा मिल बीचको द्वन्दको अनुगमन तथा सही सहजीकरण नगर्नु।

(डा.ठाकुर कृषि विज्ञ हुन्।)

मधेश अपदेउ

वीरगन्जमा अभियन्ता सम्मेलन हुने

वीरगन्ज। नेपालमा अभियन्ता सम्मेलन २०२० आयोजना हुन लागेको छ। यो एउटा वृहत र एकीकृत अभियन्ता सम्मेलन हो। विभिन्न पेशामा आवद्ध रहे तावति आफ्नो व्यक्तिगत, पारिवारिक तथा व्यवसायिक जीवनभन्दा माथि उठेर दिव्यदृष्टि, समाज, देशको विकास तथा समृद्धिमा योगदान गर्ने निःस्वार्थ भावले विभिन्न अभियान संचालन तथा सामाजिक कार्य गरिरहेका दुई सय सामाजिक अभियन्ताहरूको अभियन्ता सम्मेलन आउँदो मार्च ८, २०२० का दिन वीरगन्जमा आयोजना हुन गइरहेको छ। भोर र प्रदेश २ को आर्थिक, सामाजिक र सांस्कृतिक समृद्धिका लागि महाअभियानको नेतृत्वदायी पहलमा उक्त अभियन्ता सम्मेलन २०२० आयोजना हुनेछ। यस सम्मेलनमा प्रदेश २ का वासिन्दा भएर प्रदेश २ का लागि अभियान संचालन/समाज सेवा गरिरहेका तथा प्रदेश २ बाहिरका वासिन्दा (नेपालका बाकी ६ वटा प्रदेशका, भारत तथा विश्वका अन्य मुलुकहरूका) भएर पनि प्रदेश २ का लागि अभियान संचालन/समाज सेवा गरिरहेका अभियन्ताहरू यस सम्मेलनमा सहभागी हुनेछन्।

“दुर्व्यसनमुक्त युवा अभियान” संचालन गरिने

जनकपुरधाम। प्रदेश २ का आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री ज्ञानेन्द्र कुमार यादवले प्रदेशमा सुरक्षित बेटी अभियान र दुर्व्यसनमुक्त युवा अभियान सञ्चालन गर्ने लागि एकीकृत बतौएका छन्। सोमबार जनकपुरधाममा युवासेफको सहयोगमा लाईफ नेपालद्वारा संचालित बालविवाह अन्त्य र यू रिपोटिडा अन्तर्पुस्ता संबदका लागि किशोर किशोरी र युवा सहभागीता कार्यक्रम अन्तर्गत भायंको प्रदेश स्तरिय कार्यशांला गोष्ठीलाई सम्बोधन गरि मन्त्री यादवले सो कुरा बताएका हुन्। उनले सरकार, नागरिक समाज र निजि क्षेत्रको समान दायित्व बोध विना सम्बन्ध समाजको परिचलनमा आधारित र कम्प्युनिकेटेड बतौएका छन्। मन्त्री यादवले वर्तमान अवस्थामा टोय विश्लेषणमा आधारित रणनीतिक कार्ययोजनाको तयारी र सरोकारवालाहरू विचमा तथ्यपरक रूपमा समन्वय र सहकार्य गरि सो कार्ययोजनाको कार्यान्वयन गरिएर मात्र सामाजिक मुद्दाहरूमा सार्थक प्रतिक्रम सहितको काम गर्न सकिने बताएका हुन्।

आत्मघात गरेको जनमतको आरोप

नेपालगन्ज। डा.सीके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीले समाजवादी पार्टी र राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालले मधेशीसँग आत्मघात गरेको आरोप लगाएको छ। जनमत पार्टी बाँकेले सोमबार नेपालगन्जमा आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमाथि यस्तो आरोप लगाएको हो। जनमतका बाँके जिल्ला इन्चार्ज तथा केन्द्रीय सदस्य इरफान अहमद शेखले पत्रकार सम्मेलनमा जारी गरेको विज्ञापितमा यस्तो आरोप लगाएका हुन्। विगतमा कांग्रेस र कम्युनिष्टको विरुद्धमा नाराबाजी लगाएर मधेशी जनतालाई सडकमा उतार्ने र अहिले त्यही कांग्रेस र कम्युनिष्टसँग गठनसम बनाएको भन्दै मधेशी जनतासँग ठूलो आत्मघात गरेको विज्ञापितमा उल्लेख छ। जनमत पार्टीले समाजवादी पार्टी र राजपा नेपाललाई मधेशी जनताले बहिष्कार गर्ने जनमतका नेता शेखले बताएका छन्।

कपिलवस्तुका किसान पनि काठमाडौंमा आन्दोलन गर्ने

माण प्रसाद गैह्रे, कपिलवस्तु। सरकारले ६ वर्ष अघि उखु कृषकहरूलाई प्रोत्साहन स्वरूप उपलब्ध गराउने भनेको अनुदान रकम जिल्लाका उखु किसानहरूले हालसम्म पनि नपाएपछि फेरी आन्दोलन गर्ने बाध्य भएको किसानहरूले बताएका छन्। उखुको रकम पाउनका लागि सोमबार कपिलवस्तु किसान सचले हलाका प्रशासन कार्यालय चर्दीमा आपन पत्रबुझाएको छ। जिल्लामा किसानले २ करोड ४८ लाख २३ हजार रूपैयाे उखुको मुलानो तपाएको उतिहरूले बताएका छन्। जवाबीभाषित महालक्ष्मी सुर्गा मिलले समयमा सरकारलाई रिपोर्ट नबुझाउँदा हालसम्म पनि कपिलवस्तुका उखु किसान आश्रीआशमा निराश बनेका छन्। किसानहरूले पटक पटक आन्दोलन, चक्राक्याम, धर्ना दिई आएको भएपनि रकमपाएका छैनन्। आर्थिक वर्ष ०७१/०७२ मा कपिलवस्तुका पंचिमी भेगका किसानले सही मिललाई दिएको उनुमा प्रति क्वीन्टर रु २५ का दरले सरकारबाट पाउने अनुदानको रकम हालसम्म आफ्नो किसान सञ्चका अग्र्य अनुपकरमा चौरीले जानकारी दिएर किसानले रकम नपाएर आन्दोलन गर्ने काठमाण्डौं जाने तयारी गरेको चौधरीले बताए।

नगरपालिकामा तालाबन्दी

रौतहट। तलव नपाएको भन्दै रौतहटको फनुवा विजयपुर नगरपालिकामा शिक्षक तथा कर्मचारीहरूले तालाबन्दी गरेका छन्। नगरपालिकामा कार्यरत शिक्षक, स्वास्थ्यकर्मी र अन्य कर्मचारीहरूले बुधवार नगरपालिकाको ढोकाका ताला लगाइदिनु गर्नु। तलवको माग राख्दै गत असोज ६ गतेदेखि शान्तिपूर्ण रूपमा आन्दोलन दिई आप्रति नगरपालिकाले बेवास्ता गरेको विजयपुर माविका प्रशानाध्यक्ष सुदामा यादवले जानकारी दिए। तलव नपाएसम्म आन्दोलन जारी हुने उनले बताए। जनप्रतिनिधिहरूको विचारले कर्मचारीलाई हार परेकाले जतिसक्ने चढाए तलव उपलब्ध गराउन कर्मचारीहरूको माग छ। यो नगरपालिकामा १ सय १३ जना शिक्षकसहित २ सय ८० भन्दा बढी कर्मचारी कार्यरत छन्। यी कर्मचारीले गत साउन महिनादेखि तलव पाएका छैनन्। अर्बय भै गरिसक्नुपर्ने नगरसभा समयमा नगरिदिदा कर्मचारीहरूले तलव खान नपाएका हुन्। गत पुस ११ गते नगरप्रमुख गोपाल रायले नगरसभा गरेको भएता पनि उपप्रमुख कान्ती देवीले विरोध गरि आएको छिन्। नगरसभा सकिनापछि सो कार्यालयको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जयचन्द्र साहको सल्लाह गरिएको थियो। जसरी पनि प्रशासकीय अधिकृत त्याउने भन्दै नगरप्रमुख राय अहिले काठमाडौं गएका छन्। कर्मचारीहरूले चाँहि नगरपालिकामा अतिशयतकालिन तालाबन्दी गरिदिनुको माग छ।

संस्कृति लोप हुन नदिन महोत्सवको आयोजना

बुटवल। थारू जातिको संस्कृति संरक्षण गर्न उदेश्यले रूपन्देहीको सैनामैना नगरपालिका-११, सालफण्डीमा माथी महोत्सव आयोजना गरिएको छ। थारू कल्याणकारी सभा सैनामैनाले तराईका आदिवासी जनजातिको पुरानो संस्कृति लोप हुँदै गएको भन्दै माथी महोत्सव आयोजना गरेको सैनामैना अध्यक्ष शुकबहादुर थारुले बताए। सैनामैनाको सालफण्डीमा पत्रकार सम्मेलन गर्दै अध्यक्ष थारुले पुस २४ देखि २६ सम्म तीन दिन हुने महोत्सवमा थारू समुदायको परम्परागत नाच, खानपान, रहनसहन लगायतको प्रस्तुति रहने जानकारी दिए। थारू समुदायले प्रत्येक वर्ष रूपन्देहीका विभिन्न स्थानमा माथी पर्वका माथी महोत्सव गर्दै आएका छन्। थारू कल्याणकारी सभाका केन्द्रीय पापद बुसीराम चौधरीलेमाघ १ लाई थारू समुदायले नयाँ वर्षका रूपमा मनाउँदै आएका छन्।



मंगलदीप

सूर्य नेपाल प्रा. लि.

पूजा अगरबत्ती



बालबालिकाहरूलाई अनिवार्य पठाऔं, विद्यालय पठाऔं, शिक्षा दिएर असल नागरिक बनाऔं, चर्पीमा मात्र दिसापिसाब गरौं, गाउँघरलाई सफा र स्वच्छ राखौं।

मटिहानी नगरपालिका

महोत्तरी

मलहम -डा. रामदेव पंडित (आयुर्वेद चिकित्सक)

मधेशको जाडो र छांलाको स्याहार



मानिसको एउटा परिचय भनेको छात्रा, छात्राको रङ, अनुहारको छात्राको सौन्दर्यता पनि हो। तसर्थ छात्राको रङ र स्वस्थ्यारो सबैले जान्नु जरुरी छ। छात्रा सुन्दर भएर मात्र स्वस्थ हुन सक्दैन तर स्वस्थ छात्रा आफैमा सुन्दर भने हुन्छ। अतः छात्राको सौन्दर्यता भन्दा पनि समय छात्राको स्वास्थ्यमा हामी केन्द्रित हुनु बुद्धिमार्थक हुन्छ।

देशभरी अहिले जाडो बढेको छ अरु मधेशमा जाडोको प्रकोप बढी नै हुन्छ। यस मौसम छात्राका अनेक समस्याहरू देखा पर्दछन्। यसबाट बच्न छात्राको विशेष स्याहार अति आवश्यक हुन्छ।

अनुहारको छात्रालाई शृङ्खलापन हटाउनको लागि गुलाबजल, ग्लिसिरिन प्रयोग गर्न सकिन्छ। धेरै सुख्खा छात्राको लागि सनबलकर्सण लोसन प्रयोग गर्नु अनुहारको लागि धेरै लाभदायक हुन्छ। जसले अनुहारको छात्रालाई नरम राख्न सहयोग गर्दछ।

सौन्दर्य विज्ञहरूका अनुसार हरेक दिन तीन चम्चा दूध र एक चम्चा जैतुनको तेललाई मिसाएर अनुहारमा लगाउनुलाई चाउरिपना कम हुन सक्छ। मेवाको गुदी नियमित रूपमा रूपमा १० मिनेट जति अनुहारमा लगाएर पछालने गर्दा पनि अनुहारमा देखिने चाउरिपना हटाउनुका साथै अनुहार चम्किलो बन्दछ।

स्वास्थ्य एवं सौन्दर्य छात्राको लागि जाडोमा स्याहार

जाडोमा छात्रालाई चिल्लो एवं नरम राख्न उपयुक्त हुन्छ। हरसम्मभ सुख्खा हुन दिन हुँदैन। जाडोमा हबल (निम, कागती, अमला, गुलाफ, आदि युक्त) पानिले नुहाउने वा हबल चन्दन वा निम वा तुलसी वा पलोडिमेरा वा पपया, आदि गुस) फेसवासरहरूले मुख धुने गर्नुपर्छ। नुहाउने विधिकै सम्पूर्ण शरीरमा स्याहार गरिनुको तेल बन्द गर्नुपर्छ, आयुर्वेद अनुसार छात्राको लागि नरियलको तेल सबै भन्दा उत्तम मोहोच्छादक मानिन्छ।

जाडोमा अनुहारको छात्राको स्याहार

चायापोतो र चाउरिपना चिसो मौसममा धेरै मात्रामा हाम्रो अनुहारको छात्रा फुसो हुने गर्छ। यसले चाउरिपना बढाउन सक्छ। साथै अनुहारमा चायापोतो समेत देखिने गर्दछ। अरु कसैमा त चिसोले गर्दा रातो धब्बाहरू देखिने र चिल्लोउने समेत हुन्छ।

जाडोमा अनुहारको छात्राको स्याहार

हाम्रो शरीरमा हुने छात्राहरूमध्ये ओंठको छात्रा अत्यन्तै संवेदनशील हुन्छ। जून अत्यन्तै कमजोर हुन्छ। त्यसैले चिसोको कारण ओंठ सुख्खा हुने, फुट्ने र कठिनकाठी रगतसमेत आउने गर्दछ। त्यसैले ओंठलाई जोड्नु र राख्न चिल्लोको मात्रा धेरै मात्रको लिपिपिण्डकहरू लगाउनु पर्छ। कतिपयले ओंठ सुख्खा भयो भन्ने जिज्ञासले युक्त लगाउने बानी हुन्छ, यस्तो गर्नु हुँदैन। जसले ओंठलाई भने सुख्खा राख्नुपर्छ।

जाडोमा अनुहारको छात्राको स्याहार

हात, गोडा, ओंठ र अनुहारको छात्रा ज्यादै पातलो, नरम र संवेदनशील भएकोले जाडो मौसममा फुट्नबाट बचाउन मुलायम एवं आर्द्र किमको प्रयोग गर्न सकिन्छ। अर्द्धा, बेसार, पुदिनाको पात, मह तथा काँक्राको प्याक पनि लगाउनु।

पुस मसान्तसम्म भारतीय रेल आइपुग्ने

काठमाडौं। कोकण रेलवे कर्पोरेसनले माघ १ गते नेपालका लागि रेल पठाउने भएको छ। कोकण रेलवे नेपालका लागि बिक्री गर्ने रेल तयार पारिसकेको छ। रेलको काम सकेपछि त्यसै रेल नेपालका लागि हिँड्नेछ। यो रेल भारतको विजयवाडा, डटारसी, अहमदाबाद, पटना हुँदै जयपूरमा आउनेछ।

शाहविरूद्ध पक्राउ पुर्जी

काठमाडौं। नेपाली कांग्रेसको तर्फबाट कोषवन्दन-२ का निर्वाचित प्रतिनिधिसभा सदस्य श्रीमच्छन्दाश शाहविरूद्ध पक्राउ पुर्जी जारी भएको छ। सांसद शाहविरूद्ध कुटपिट गरी ज्यान माने उडोइएका अनुसन्धानका लागि पक्राउ गर्न जिल्ला अदालत कोषवन्दन-२ प्ररीतमाई अर्मान्त दिएको हो।

उखु किसानद्वारा आभार प्रकट

काठमाडौं। पीडित उखु किसानहरूको संघमा प्रत्यक्षअध्यक्ष सावु दिने सञ्चार जगत, सामाजिक संस्थाहरू, नागरिक समाज, राज्यका प्रतिनिधिलगायत सम्पूर्ण पक्षप्रति उखु किसान सभ्य संमति सल्लाहीले आभार प्रकट गरेको छ।

निधो त्रिपाठीको अन्त्येष्टिमा सहभागी

काठमाडौं। नेपाली कांग्रेसका उपसभापति विमलेन्द्र निधि भारतमा गन्दाको क्रम पाटी (एनपीसी) का बरिष्ठ नेता डिपि त्रिपाठीको अन्त्येष्टिमा सहभागी भएको छ। लामो समयदेखि अस्वस्थ त्रिपाठीको ६० वर्षको उमेरमा नेपालीमा निधन भएको हो।

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनशाक विषादीहरू निःसन्देह जीवघाती हुन्। होसियारीसँग प्रयोग नगरीएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ।
रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ।
विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ।
व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ।
सेबलमा भाएका जानकारिहरू तथा निदेशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ।
विषादी छर्ने औजार चहुनि हेनुहुँदैन।
विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सकभर छात्रामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वाभ प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ।
विषादी मिसाउँदा वा छर्ने बेलाभा खान, पिउन वा धुनुपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ।
छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ।
केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन।
विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयमाथि जानकारी राख्नुपर्छ।
लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ।
विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ।
धेरै हावा चलेको वा छर्दा लगेको बेलामा भिपारी छर्नुहुँदैन।
विषादी छर्नसकेपछि बाँकी भएको विषादी भिपारीबाट वा सुरक्षित ठाउँमा पुर्‍याउनुपर्छ।
खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ।
विषादी छर्एको 'रेकड' राख्नुपर्छ। जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, बालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ।

प्रदेश सरकार

भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय

प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल

सम्पर्क नं. : ०१५२२३३०

इमेल : malcprovince2@gmail.com



स्थानीय समाद

प्रदेश सांसदले "अर्कै" हिसाब मागेछन्



कौशल किशोर यादव मेयर, कबिलासी नगरपालिका, सर्लाही

अब कुन हिसाब मागेका छन्, त्यो कल रेकर्ड सार्वजनिक भएपछि थाहा हुन्छ। विभिन्न किसिमका अपशब्द प्रयोग गरेर गाली पनि गरेका छन्, माछु, काट्छु लगायतका कुराहरू भनेका छन्। त्यसैले पुस ७ गतेको कल रेकर्ड सार्वजनिक हुनुपर्छ।

कबिलासी नगरपालिका यति धेरै विवादित किन बढेको छ ?

-यहाँबाट जितेका प्रदेश सांसद संवेदनशील यादवको कारण यो नगरपालिका विवादमा पर्दै गएको छ। उहाँले यो नगरपालिका कालोसूचिमा परेको भन्नुभएको छ, तर त्यो आमक कुरा मात्रै हो।

संघीय सरकारबाट आउने अनुदान रोक्का भएको हो कि होइन ?

-रोक्का भएको छैन। अनलाइन सुचना नवीडियोको लिप्युत्पन्न कबिलासी नगरपालिका पनि परेको भने सामाजिक आएको थियो। अनलाइन सुचना नवीडियोको कारण पनि ती प्रश्न सांसद हुन्।

प्रदेश सांसद यादवले त नगरपालिकाभित्र वारदाती छैन, बर्बाको आयव्यय सार्वजनिक गरेको छैन भन्नुभएको छ कि ?

-नगरपालिकाको आयव्यय सार्वजनिक नगरभन्दा हुन्छ त, हुँदैन नि। प्रत्येक आर्थिक मसान्तमा आयव्यय सार्वजनिक हुन्छ। त्यसपछि नगरसभा हुन्छ। प्रत्येक आर्थिक मसान्तमा नगरसभा भएको छ, त्यसमा बर्बाको आयव्यय सार्वजनिक गरिएको छ।

उहाँका पार्टीबाट निर्वाचित उपमेयर र नडाबायबहरूलाई सोध्नुहुन, एकसौतीरूपमा गलतबन्धन भने आरोप छ ?

-हामीले हरेक नियुक्तका प्रमाणहरू छुन, संवेदन उहाँहरूले हस्ताक्षर गर्नुभएको छ। म त आफ्नो पार्टीलाई छुन उहाँ पार्टीबाट आएकाहरूको संख्यामा वा सोभेटिने भने नगरपालिका नियुक्तहरू कसरी हुन्छ। प्रदेश सांसदले हैकमबादी चलाउन खोज्नुभएको छ।

कबिलासीमा वारिष्क वनियमितता भएको छैन ?

-नगरसभामा आयव्यय सार्वजनिक भएको छ, सबै हिसाब पारदर्शीरूपमा राखिएको छ, कसरी वारिष्क अनियमितता भएको छ भने। विना प्रमाण कसैसाथि आरोप लगाएर हुँदैन नि। त्यसका प्रमाणहरू पनि त ल्याउनुपर्ने।

वायु बर्बाको अनियमितता भयो, लेखापाल कार्यालय बाउँदेन, होटेलमा गएर तपाईंहरू हिसाब मिलन गर्नुहुन्छ भने आरोप प्रदेश सांसदले लगाउनुभएको छ ?

-प्रदेश सांसदले जति पनि आरोपहरू लगाएका छन् ती सबै आधारहीन हो। यसको केही प्रमाणहरू छैन। उहाँले हिसाब मान्नुभएको छ तर कुन हिसाब ? त्यो पत्तै छैन ? यो पत्तै छैन ? तर केही छ, कालोसूचिमा त्यो देखाउनुपर्ने। प्रदेश सांसद यादव आफै ठूलो अपराधी हुन् ?

पहिला संवेदनशील गाविस हुँदा सांसद यादवले आब ०६८, ०६९ ला तत्कालीन संविध ब्रु भन्नुभयो जवजँ संविधमा गाविसको पैसा आफ्नो खातामा हाल्न लाग्यो ?

-पहिला संवेदनशील गाविस हुँदा सांसद यादवले आब ०६८, ०६९ ला तत्कालीन संविध ब्रु भन्नुभयो जवजँ संविधमा गाविसको पैसा आफ्नो खातामा हाल्न लाग्यो ? अहिले पनि अहिलेपारामा यसको मुद्दा छ। उसले तालिख पनि बोकिएको छैन।

नगरपालिकामा यस्ता विवादहरू बढेको छैन ?

-अरु केही पनि विवाद छैन, प्रदेश सांसदले नै विवाद गराइरहेका छन्। यस्ता प्रदेश सांसदहरूका कारण सौधीयता नै पढे गराइरहेको छ। स्थानीय सरकार स्वायत्त हो। यो नगरपालिका सल्लाहीको चारवटै निर्वाचन क्षेत्रमा जोडिएको छ। अरु प्रदेश सांसद वा प्रतिनिधिसभा सदस्यले सहयोग गरिरहेका छन्, यो प्रदेश सांसदले आफ्नो फाइदका लागि मात्र नगरपालिकामा विभिन्न विवादहरू खाडा गरिरहेका छन्।

प्रदेश सांसदले प्रमुख प्रशासकीयपरी आब हिसाब मागिरहनुभएको छ त ?

-पुस ७ गते प्रदेश सांसदले फोन गरेर प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतलाई धम्की दिएका छन्। उसले कुन हिसाब मागिरहेका छन्, त्यो कुन पुस ७ गतेको कल रेकर्डमा केकड भएको छ। त्यो सार्वजनिक भएपछि सल्लाही थाहा हुन्छ। प्रदेश सांसदले प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतलाई अहिले नै यहाँबाट भाग ल्यायतका धम्की दिएका छन्। प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतलाई प्रदेश सांसदले निर्भूक्त दिएका हुन्।

पुस ७ गते प्रशासकीय अधिकृतलाई प्रदेश सांसदले फोन गरेर के भन्नुभयो ?

-प्रशासकीय अधिकृतसँग प्रदेश सांसदले हिसाब मागे, अधिकृत कुन हिसाब दिनुपर्ने भयो। अधिकृतले हिसाब सार्वजनिक गरिसकेको भन्नुभयो। तर सांसदले हिसाब मागेको होइन, सम्मोक्षा गरेको थियो त्यो त परिशुद्ध पत्रो पनि भनेर भन्यो। अब कुन हिसाब मागेका छन्, त्यो कल रेकर्ड सार्वजनिक भएपछि थाहा हुन्छ। विभिन्न किसिमका अपशब्द प्रयोग गरेर गाली पनि गरेका छन्, माछु, काट्छु लगायतका कुराहरू भनेका छन्। त्यसैले पुस ७ गते कल रेकर्ड सार्वजनिक हुनुपर्छ।

प्रदेश सांसदले मागेको बर्बा हिसाब के हुनसक्छ ?

-प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतसँग कर्मिणन मागेको हुनसक्छ। पहिला अधिकृतहरूको पनि यस्तै व्यवहार गर्दा टिक्न सकेनन्।

राजपाकी सांसदले विद्यार्थीलाई भारतमा छात्रवृत्ति दिने



विद्यार्थीलाई छात्रवृत्ति दिने
Fully Scholarship Study in India for Different Subject.
Sponsored by India Nepal Study Centre, Recommended by Hon Parliament Mrs. Chandra Chaudhary...

गौरएको छात्रवृत्तिमा कति जना विद्यार्थीलाई यो छात्रवृत्ति दिने भन्ने संख्या बुझाएको छैन।
सहस्रौंको साथै विद्यार्थीलाई यो छात्रवृत्ति दिने भन्ने संख्या बुझाएको छैन।

नेपाली अधिकारीको प्रशिक्षण भारतमा

काठमाडौं। अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगका ११ जना अधिकारीको दोस्रो व्याजले भारतको गुजरातको गाजीपूरगरीयमा नवरात्र पर्यटकिक साइलन्स युनिभर्सिटीमा 'एच.एस.सी. र अडिटर नियुक्ति' विषयमा ६ दिनको प्रशिक्षण सुरु गरेको छ।

नेपाल भ्रमण वर्ष उद्घाटन

काठमाडौं। नेपाली दुतावास भएका मुम्बईस्थित भ्रमण वर्षको उद्घाटन गर्ने कार्यक्रमअनुसार छिमेकी मुम्बईस्थित भारतको राजधानी नयादिल्लीमा पनि नेपाल भ्रमण वर्ष २०२० को उद्घाटन गरिएको छ।

आर्थिक समाचार

आईसीआईसीआई अब नेपालमा पनि

काठमाडौं। भारतको एच.डी. बैंकको सहायतामा टुनो बैंक आईसीआईसीआई अफ नेपालमा प्रतियोगिता कार्यालय खोल्ने भएको छ। यसका लागि बैंकले गत जसमा आशयचय (लेटर अफ इन्टेन्ड-टु-ओपेन) पारदर्शक गरेको छ।

मुक्तिनाथ विकास बैंक १४औं वर्षमा

काठमाडौं। मुक्तिनाथ विकास बैंक १४औं वर्षमा प्रवेश गरेको छ। बैंकले वार्षिकवित्तीय अवसरोमा विद्यार्थीलाई छात्रवृत्तिदेखि ब्याजमुक्त षाखासम्म सहयोग गरेको छ।

नेपाल-भारत पेट्रोलियम बैठक हुने

काठमाडौं। नेपाल-भारत पेट्रोलियम तथा ग्यास संयुक्त कार्यकारण समूहको बैठक नयाँ दिल्लीमा हुने भएको छ। बैठक पुनः २७ र २८ गते नयाँ दिल्लीमा हुने तय भएको छ।

धर्म निरपेक्षता र राजनीतिबारे छलफल

काठमाडौं। नेपाल र भारतमा धर्म निरपेक्षता र राजनीति विषयमा विविधमा छलफल भएको छ। नेपाल र एसियाली अनुसन्धान केन्द्र (मिनास) को आयोजनामा भएको कार्यक्रममा भारत हरियाणाको भगत सिंह महिला विश्वविद्यालयकी उपकुलपति गुप्ता यादवले 'भारत र नेपालमा निरपेक्षता र हिन्दु परम्परा' बारे प्रस्तुति दिएकी थिइन्।

चर्को ब्याजदरमा ऋण दिने यादव हिरासतमा

काठमाडौं। चर्को ब्याजदरमा ऋण दिने सन्धीली जिल्लाका एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। चर्को ब्याजदरमा ऋण दिने र ऋण दिने नसक्नेको जना कठ्या माने रामबाबु राय यादवलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो।

www.buddhaair.com

आकासका साथी

दुम्क प्रचरका हुनेक विमान परिचालनको गीतो सम्बोधन र मुक्तकालको पछाडि उनीहरूले गरेको गहिरोको गेहूँत छ। हाम्रा जसुभवी विमान परिचालकहरू प्रान्तको दुलुकमा रहेको उड्डयनबाट उड्याइक कम्पनीद्वारा विशेष तालिम प्राप्त गरेका छन्।

तपाईंको यात्रालाई सहज, सजिलो र आरामदायी बनाउन हाम्रा विमान परिचालकहरू अर्बौं तपाईंको यात्राको साथी बन्दाय दुम्क, च्यौलीले त हामी अरुमन्मा पुग्दछौं।



facebook.com/buddhaair
twitter.com/airbuddha
instagram.com/buddhaairnepal
call center: 01-5542494



गठबन्धनले...

दुई, अल्पसङ्ख्यक दुई र अन्य सात जना निर्वाचित हुनेछन्।

सधैँय सांसदको माथिल्लो सभाका रूपमा रहने राष्ट्रियसभामा समाजका विभिन्न क्षेत्रमा विशेष योगदान पुऱ्याएका प्रमुख व्यक्तिको प्रतिनिधित्व हुने संविधानले परिष्कार गरेको छ।

सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का तर्फबाट राष्ट्रिय सभा सदस्यका लागि १६ जनाले उम्मेदवारी दिएका छन्।

त्यस्तै गण्डकी प्रदेशबाट भगवती न्यौपाने र नारायणकाजी श्रेष्ठ, प्रदेश ५ बाट विमला धिमिरे, सोपाल भट्टराई र जगन्नाथ शर्मा, कर्णाली प्रदेशबाट सुमित्रा विस्नी र मायाप्रसाद शर्मा उम्मेदवार छन्।

बनाएको छ।

प्रदेश २ मा महिला एक, वल्लभ एक, अल्पसङ्ख्यक एक र अन्य एक गरी चार पदका लागि मतदान हुनेछ। प्रदेशमा सदस्यत्व १०७ र स्थानीय तहक अञ्चल, उपअञ्चल तथा प्रमुख, उपप्रमुख २७७ गरी जम्मा ३७५ जना मतदाताले मतदान गरेका छन्।

भ्रमण...

'५२ विधा भरौखर पोखरा'ले पनि यसलाई थप रौनकता प्रदान गरेको छ। यस नगरकै हरिहरपुरमा अवस्थित एक विशाल पर्वको बाक्सको आधि रक्षयमा सन्ध्या ७:३० बजेको आधुनिक स्वर मिश्रीनगरलाई प्रदेश २ सरकारले राजनीतिक गर्ने थलोको रूपमा प्रयोग मात्र गर्ने गरिन्छ।

Advertisement for fire safety products including fire extinguishers and fire blankets. Text: 'क्यान्डल फायर एक्सिङ्गलिङ्ग', 'तौल पूर्ण सुरक्षा सम्पूर्ण', 'क्यान्डल फायर एक्सिङ्गलिङ्ग'.

Advertisement for 'मिथिला दर्शन' (Mithila Darshan) program. Text: 'मिथिला दर्शन', 'टीभी कार्यक्रम हेर्न नभुलु होला।', 'विशेष जानकारीका लागि सम्पर्क'.